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W OPT Zamek lipiec zapowia-
da się niezwykle intensywnie. 
Mieszkańcy Leśnicy i goście z in- 
nych wrocławskich dzielnic bę- 
dą mieli okazję uczestniczyć 
w  różnorodnych wydarzeniach  
– od plenerowej sceny festiwalu
Nowe Horyzonty, przez między-
narodowy piknik rodzinny Le-
lenfant, po spotkanie z  cenioną
pisarką Julią Iluchą i  wernisaż
wystawy prac Bożeny Paluch.

NOWE HORYZONTY 
ZAWITAJĄ DO LEŚNICY!

Wielbiciele ambitnego kina z  pewno-
ścią ucieszą się na wieść, że festiwal 
Nowe Horyzonty zawita do Leśnicy! 
W dniach między 18–20 lipca oraz 
między 25–27 lipca przestrzeń przed 
OPT Zamek zamieni się w kino pod 
gwiazdami, gdzie o godz. 21:30 będzie  
można podziwiać wyselekcjonowane  
dzieła filmowe, wychodzące poza utar- 
te schematy, które zodbyły sobie serca 
widzów na całym świecie. W repertu-
arze znajdą się takie tytuły jak m.in. 
„Bękart” Nikolaja Arcela, klasyczne  
„Salto” Tadeusza Konwickiego, „Grand  
Tour” Miguela Gomesa czy „Jak zo-
stałam perliczką” Rungrano Nyoni. 
To wyjątkowa okazja, aby doświad-
czyć kina na najwyższym poziomie,  

bez konieczności wyjazdu do centrum 
Wrocławia. Wstęp na wszystkie fil-
my będzie bezpłatny. Należy jedynie 
przyjść odpowiednio wcześnie, aby za-
jąć dla siebie miejsce.

„ZAMKOWY PIKNIK  
LELENFANT W LEŚNICY” – 
ŚWIĘTO RÓŻNORODNOŚCI

Kolejnym punktem w  lipcowym ka-
lendarzu, który z  pewnością przycią-
gnie całe rodziny, będzie „Zamkowy 
piknik Lelenfant w Leśnicy”, zaplano-
wany na 19 lipca. Będziemy mieli oka-
zję spotkać artystów z Gambii, Rwan-
dy, Palestyny, USA, Włoch, Serbii oraz 
Polski, którzy wspólnie z uczestnikami 
będą snuć własne historie i tworzyć in-
spirujące dzieło. Główną atrakcją pik-
niku będą występy młodych artystów, 
uczestników projektu Lelenfant, któ-
rzy po raz pierwszy zaprezentują efek-
ty swojej pracy. To przedsmak tego, co 
będzie można zobaczyć podczas wiel-
kiego widowiska „Wędrujące Opowie-
ści” w Teatrze Muzycznym Capitol. 

SPOTKANIE Z JULIĄ 
ILUCHĄ – „MOJE KOBIETY”

W  dniu 12 lipca o  godzinie 17:00, 
w OPT Zamek odbędzie się niezwy-
kłe spotkanie autorskie. Leśnica 

będzie miała zaszczyt gościć Julię 
Iluchę, autorkę poruszającej książ-
ki „Moje kobiety”, która została 
wybrana Książką Roku BBC 2024. 
W  swojej publikacji Ilucha opisu-
je losy i  emocje ukraińskich kobiet 
w  obliczu wojny. Spotkanie, które 
organizowane jest w  ramach dzia-
łań kulturalnych Kolegium Euro-
py Wschodniej, będzie wyjątkową 
okazją do refleksji i  zrozumienia 
doświadczeń, które wciąż kształtują 
współczesny świat. Wstęp na wyda-
rzenie jest bezpłatny.

„WYKWITY” 
– WYSTAWA PRAC
BOŻENY PALUCH

Wystawa koncentruje się na prezen-
tacji działań rysunkowych artystki z 
trzech cykli o tytułach: “Anomalie”, 
“Zielone Rysunki” oraz “Wykwity”. 
Tak jak rośliny opanowują opusz-
czone przez człowieka budynki, tak 
rysunkowa zieleń, dokonuje ekspan-
sji na wnętrza galerii OPT Zamek. 
Przenosząc się w głąb lasu, rosnącego 
przed domem artystki, doświadcza-

my iluzji zagłębienia się w jego głę-
bi. Prześwietlone, a może znikające 
drzewa przedstawione zostały jako 
monumentalne góry w niemalże fo-
torealistyczny sposób. Wernisaż wy- 
stawy przewidziano na piątek, 25 lip-
ca, na godz. 18:00. Wystawa będzie 
czynna do 24 sierpnia.

Trwają także przygotowania do jubile-
uszowej, 20. edycji festiwalu Dni Fan-
tastyki, który odbędzie się w dniach 
19–24 sierpnia. Więcej informacji na 
zamek.wroclaw.pl.
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Kino plenerowe festiwalu Nowe Horyzonty / fot. Alina Metelytsia

Mieszkańcy Leśnicy otrzymali 
niezwykłą szansę: autentyczny 
wpływ na kształtowanie przy-
szłości swojego osiedla. Program 
Rewitalizacji i  Odnowy Histo-
rycznej Leśnicy (Re-WiO) wyrósł 
z długotrwałego dialogu z  lokal-
ną społecznością i  jej rzeczywi-
stych potrzeb.

Historia Re-WiO stanowi inspirujący 
przykład tego, jak oddolne inicjaty-
wy mogą przeobrażać się w konkret-
ne działania. To właśnie wieloletnie 
obserwacje mieszkańców oraz ich 
konstruktywne propozycje stały się 
filarem całego programu. Wrocław 
podjął odważną decyzję, obdarza-
jąc lokalną wspólnotę zaufaniem 
i  tworząc platformę do wspólnego 
budowania lepszej rzeczywistości. 
Samorząd wybrał nowatorskie roz-
wiązanie: naradę sąsiedzką. Ta forma  

znacząco odróżnia się od klasycz-
nych spotkań informacyjnych tym, 
że mieszkańcy przestają być bierny-
mi odbiorcami i stają się aktywnymi 
współtwórcami wizji rozwoju swoje-
go osiedla. Podczas narad uczestni-
cy wnikliwie analizują poszczególne 
aspekty związane z rewitalizacją, by 
następnie określić działania priory-
tetowe. To podejście stanowi praw-
dziwy przełom w  myśleniu o  par-
tycypacji społecznej. Mieszkańcy 
nie tylko wyrażają swoje opinie, ale 
faktycznie kształtują oblicze swojego 
osiedla. 
	 W  naradach sąsiedzkich uczest-
niczyły te same grupy co przy kon-
wencjonalnej formule: eksperci, 
moderatorzy i  mieszkańcy. Jednak-
że całość znacznie bardziej przypo-
minała fascynującą grę zespołową, 
w  której uczestnicy musieli skon-
struować najbardziej przemyślany 

i  zrównoważony plan inwestycyjny. 
Mieszkańcy operowali fiszkami, na 
których z jednej strony umieszczono 
nazwę inwestycji, harmonogram jej 
realizacji, przewidywany budżet oraz 
szczegółowy opis przedsięwzięcia na 
rewersie. Uczestników powitała cie-
kawa procedura – każdy otrzymywał 
kolorową karteczkę (jeden z czterech 
kolorów), następnie rozglądając się 
po sali, musiał odnaleźć stolik ozna-
czony identycznym kolorem. Ten 
zabieg miał na celu przemieszanie 
grup i stworzenie okazji do poznania 
nowych sąsiadów. Zależało organi-
zatorom na tym, aby świeżo poznane 
osoby odnalazły wspólny język i mo-
gły wzajemnie się inspirować.
	 Każda grupa dysponowała dwo-
ma panelami dyskusyjnymi po czter- 
dzieści minut. Ten precyzyjnie wy-
ważony czas okazał się strzałem 
w dziesiątkę, umożliwiając dogłębne  

omówienie kluczowych aspektów 
inwestycji przy jednoczesnym za-
chowaniu dynamiki spotkania. Mo-
deratorzy mieli wystarczająco dużo 
przestrzeni, by umiejętnie kierować 
rozmową i  delikatnie powstrzymy-
wać przed zbyt obszernymi dygre-
sjami, zachowując jednocześnie na-
turalny przepływ dyskusji. W trzech 
niedzielnych warsztatach każdy 
mógł podzielić się swoimi pomy-
słami: 11 maja – mobilność i  bez-
pieczeństwo: rozmowy o  drogach, 
transporcie publicznym i  poprawie 
bezpieczeństwa w  przestrzeni pu-
blicznej, 25 maja – rozmowy na te-
mat planowania przestrzeni publicz-
nych, zagospodarowania zasobów 
komunalnych i rozwoju terenów zie-
lonych, 15 czerwca – życie społeczne: 
inicjatywy społeczne, edukacyjne, 
kulturalne i sportowe, które wzmac-
niają więzi między mieszkańcami.

	 Każde spotkanie miało charakter 
warsztatowy. Mieszkańcy zapozna-
wali się z  materiałami przygotowa-
nymi przez specjalistów, a następnie 
pracowali nad konkretnymi propo-
zycjami. Używając fiszek, zgłaszali 
pomysły i  wybierali najważniejsze 
inwestycje dla poprawy jakości ży-
cia w  Leśnicy. Na ostatniej na-
radzie udział wzięły także dzieci, 
które przedstawiły swoje potrzeby 
i  pomysły. Głos najmłodszych jest 
zawsze wyjątkowy i wnosi kontekst, 
o którym dorośli często zapominają.
Te trzy spotkania to jeszcze nie ko-
niec. Teraz wszyscy mogą przeczytać
podsumowanie z  tego, co udało się
ustalić na naradach sąsiedzkich na
stronie Wrocław Rozmawia: https://
www.wroclaw.pl/rozmawia/jak-zre-
-witalizowac-lesnice-zglos-opinie.

Tekst: Tadeusz Micner

Leśnica pisze swoją przyszłość – rewitalizacja osiedla w rękach mieszkańców

Kino pod gwiazdami, zamkowy piknik, 
wernisaż i wyjątkowe spotkanie autorskie

Lipiec w OPT Zamek –
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 KOLEJNE PROJEKTY 
SPOŁECZNE
Na Osiedlu Leśnica w  drugiej po-
łowie roku zaplanowano realizację 
kolejnych projektów społecznych ze 
środków WCRS i  Rady Osiedla Le-
śnica. W  ramach Funduszu Czasu 
Wolnego odbędą się teatrzyki dla 
dzieci w  czterech terminach i  loka-
lizacjach: 3 sierpnia w  OPT Zamek, 
24 sierpnia w CAL Złotniki, 31 sierp-
nia w  EkoParku Stabłowice oraz 
6 września w  CAL Nowe Żerniki. 
W  sierpniu zaplanowano wycieczkę 
dla seniorów w ramach Senioralnego 
Funduszu Wyjazdowego, we wrze-
śniu odbędzie się Biesiada Złotnicka, 
a także Sportowa Sobota na Skwerze 
Scharouna na Nowych Żernikach. 
Zachęcamy do śledzenia informacji 
na profilach facebookowych Rady 
Osiedla i  partnerów oraz na stronie 
lesnica.org. Szczegółowe informacje 
będą przekazywane bliżej terminów 
poszczególnych wydarzeń.

 WBO 2025 – TERMINY
Liderzy z naszego osiedla zgłosili do 
Wrocławskiego Budżetu Obywatel-

skiego 25 projektów. Trwa ich druga 
weryfikacja, która zakończy się 22 
sierpnia. Wyniki zostaną ogłoszone 
25 sierpnia, a  do 1 września będzie 
możliwość składania odwołań. Lista 
projektów ocenionych pozytywnie 
po rozpatrzeniu odwołań zostanie 
opublikowana niezwłocznie po za-
kończeniu procedury. Ostateczna lis- 
ta projektów zakwalifikowanych do 
głosowania zostanie ogłoszona czte-
ry dni po publikacji ww. listy. Głoso-
wanie na projekty WBO 2025 odbę-
dzie się w dniach 3-20 października 
2025 roku.
	 Szczegóły i opisy projektów znaj- 
dują się na stronie WBO 2025 
w  kartach projektów. Z  Wydziałem 
Partycypacji Społecznej można kon-
taktować się mailowo (budzetobywa-
telski@um.wroc.pl) lub telefonicznie 
(71 777 81 11, 71 777 77 17, 777 78 48).

 REALIZOWANE 
INWESTYCJE
W  okresie wakacyjnym potrwają  
prace przy budowie sygnalizacji 
świetlnej na skrzyżowaniu al. Ka- 
czorowskiego i ul. Miodowej. Prace 

obejmują wykonanie podziemnej 
kanalizacji kablowej oraz montaż 
pętli indukcyjnych.
	 Prosimy kierowców o  zachowa-
nie szczególnej ostrożności i  dosto-
sowanie prędkości do warunków pa-
nujących na placu budowy. Pieszych 
i  rowerzystów prosimy o  rozwagę, 
gdyż w trakcie prac niektóre odcinki 
ciągów pieszo-rowerowych będą cza-
sowo zwężane.
	 Trwa również remont torowiska 
tramwajowego do Leśnicy, obejmu-
jący całą infrastrukturę torową od 
ul. Jeżowskiej do ul. Jeleniogórskiej. 
W ramach inwestycji powstanie nowe, 
zielone torowisko z  systemem od-
wodnienia, zostaną wykonane nowe 
nasadzenia, wymieniona sieć trak-
cyjna, wyremontowane przejazdy po- 
przeczne oraz dojścia do przystanków.
	 Prace drogowe na skrzyżowaniu 
ulic Rawicka-Kosmonautów-Żółta są 
skoordynowane z przebudową toro-
wiska i nie potrwają dłużej niż prace 
prowadzone przez MPK. Prosimy o 
zachowanie szczególnej ostrożności 
w rejonie tego skrzyżowania w czasie 
trwania remontu.

 ANKIETA ONLINE 
„JAK ZREWITALIZOWAĆ 
LEŚNICĘ?”
Do 6 lipca trwają konsultacje pro-
gramu Rewitalizacji i Odnowy histo-
rycznej Leśnicy. Można wziąć w nich 
udział, wypełniając ankietę online 
dostępną na stronie: https://www.
wroclaw.pl/rozmawia/jak-zre-wi-
talizowac-lesnice. Celem programu 
jest kompleksowa poprawa infra-
struktury drogowej, ochrona i  roz-
wój terenów zieleni, rewaloryzacja 
przestrzeni publicznych (w  tym po-
dwórek i  kamienic) oraz działania 
społeczne wzmacniające lokalną spo- 
łeczność i poprawiające jakość życia.

 UWAGA – WYCINKA
Biuro Obsługi Klienta nr 7 ZZK in-
formuje, że do 30 grudnia 2025 roku 
planowana jest wycinka świerka 
pospolitego rosnącego przy nieru-
chomości Miodowa 1 (teren gminny, 
działka nr 37, AM-7, obręb Ratyń). 
ZZK posiada decyzję Marszałka Wo-
jewództwa Dolnośląskiego zezwala-
jącą na wycinkę. Drzewo jest w 100% 
obumarłe i  ze względu na usytu-

owanie przy ciągu pieszo-jezdnym 
oraz bliskość budynku mieszkalnego 
może stanowić zagrożenie.

 ROZPOCZĘLI PRACĘ 
MENEDŻEROWIE OSIEDLI
Na nowe stanowiska powołano sie-
dem osób, z których każda będzie od-
powiadać za 5-7 osiedli. Nasze osiedle 
znalazło się w  grupie Zachód, obej-
mującej:Jerzmanowo-Jarnołtów- 
-Strachowice-Osiniec, Kuźniki, Leś- 
nicę, Maślice, Pracze Odrzańskie 
i  Żerniki. Menedżer współpracuje 
z  Przewodniczącym Zarządu Osie-
dla. Do jego głównych obowiązków 
należy planowanie i  realizacja dzia-
łań na rzecz rozwoju osiedla oraz 
wspieranie inicjatyw długofalowych 
i tych wymagających zaangażowania 
różnych komórek Urzędu Miasta lub 
jednostek miejskich. Docelowo me-
nedżerowie we współpracy z  Prze-
wodniczącymi Zarządów Osiedli 
będą aktywnie uczestniczyć w  pla-
nowaniu i  koordynowaniu rozwoju 
poszczególnych osiedli, co odczują 
pozytywnie mieszkańcy zachodniej 
części Wrocławia. 

Od Lubiąża 
po jazzowe rytmy 
– czerwcowe 
przygody 
Klubu Fantazja

 W środę, 6 czerwca br., Klub Senio-
ra „Fantazja” odbył pierwszą w  tym 
roku wycieczkę krajoznawczo-histo-
ryczną. Uczestnicy zwiedzali dawny 

Klasztor Opata Cystersów w Lubiążu, 
gdzie podziwiali freski i rzeźby w odre-
staurowanych pomieszczeniach oraz 
 wysłuchali historii tego miejsca i jego 
dawnych mieszkańców – wrażenia 
były niesamowite! Następnie w  Mu-
zeum Regionalnym w Środzie Śląskiej 
z  przewodnikiem obejrzeli wystawy 
stałe i  czasowe, a  przede wszystkim 
słynny Skarb Średzki. Oba miejsca 
zdecydowanie warto zobaczyć – ser-
decznie polecamy!

 W środę 11 czerwca br. po południu 
w Złotnickim Centrum Spotkań mieli-
śmy przyjemność uczestniczyć w fina-
le konkursu „Mam Talent”, w którym 
występowała młodzież z  Młodzie-
żowego Ośrodka Socjoterapii nr 2  
z ul. Kieleckiej we Wrocławiu. Na wi-
downi zasiadł komplet publiczności, 
w tym spora grupa naszych klubowi-
czów, która z  wielkim entuzjazmem 
oklaskiwała występy młodych arty-
stów. Brawo! Serdecznie dziękujemy  

organizatorom za zaproszenie – było 
wspaniale!
	

 W sobotę, 14 czerwca br., seniorzy 
z  „Fantazji” aktywnie uczestniczyli 
w  Partnerskim Festynie Osiedlowym 
na terenie Młodzieżowego Ośrodka 
Socjoterapii nr 2 na Złotnikach. Nasze 
klubowiczki z  dużym zaangażowa-
niem częstowały uczestników kawą, 
herbatą i  domowymi ciastami, za co 
bardzo im dziękujemy. Szczególne 
podziękowania kierujemy do wszyst-
kich współorganizatorów, a zwłaszcza 
do koleżanki Ani Woźniak z MOS, za 
ogromne zaangażowanie, doskonałe 
przygotowanie i  profesjonalne prze-
prowadzenie całego festynu. Było fan-
tastycznie!

 W sobotnie popołudnie, 21 czerw- 
ca br., w ramach rozpoczynającego się 
Święta Wrocławia na Scenie Letniej 
Teatru Lalek odbyła się trzecia edy-
cja Festiwalu WrocLove Jazz Day’s 
z  udziałem znanych i  utytułowanych 
polskich i  zagranicznych jazzmanów.  
Po uroczystym otwarciu przez dyre- 
ktora Wydziału Kultury Urzędu Miej-
skiego Wrocławia, Tomasza Perdutę, 
wystąpił kwartet Zbigniewa „Lewa- 
ndka” Lewandowskiego w  składzie: 
Make Russell – gość specjalny (wo-
kal i  gitara solowa), Robert Jarmu-
żek (fortepian), Tomasz Grabowy 
(kontrabas) i Zbigniew Lewandowski 
(perkusja). W dalszej części programu 
zaprezentowali się: zespół wokalny 
„Sound Pack” z sekcją instrumentalną  

oraz Orkiestra Bartosza Pernala wraz 
z  solistami. Klubowicze mieli okazję 
usłyszeć znane polskie i  światowe 
kompozycje jazzowe. To była praw-
dziwa uczta dla melomanów – bra-
wo artyści! Koncert zorganizowała 
Przestrzeń Trzeciego Wieku – Strefa 
Kultury Wrocław, za co serdecznie 
dziękujemy.
	

 Na lipiec br. zaplanowano między 
innymi udział w wydarzeniach kultu-
ralnych w  ramach obchodów Święta 
Wrocławia, w  tym koncertach orga-
nowych, potańcówkach oraz wizytach 
w muzeum. 

ŚP. PŁK ADAM JURCZAK 
– ŻOŁNIERZ, PATRIOTA, 
PRZYJACIEL LEŚNICY
Z głębokim smutkiem przyjęliśmy 
wiadomość o śmierci pułkownika 
Adama Jurczaka, wieloletniego żoł-
nierza 10 Brygady Łączności, który 
odszedł na wieczną wartę. Płk Jur-
czak był nie tylko wzorowym ofice-
rem, ale także oddanym przyjacielem 
Leśnicy i naszego Zamku. Jego zaan-
gażowanie w życie lokalnej społecz-
ności i troska o sprawy dzielnicy po-
zostaną w naszej pamięci. 10 Brygada 
Łączności, której był częścią, straciła 
wybitnego specjalistę i oddanego ko-
legę. Dla Leśnicy to strata człowieka, 
który zawsze służył pomocą i dobrą 
radą. Redakcja „Gazety Leśnickiej” 
składa najszczersze kondolencje ro-
dzinie i przyjaciołom śp. płk. Adama 
Jurczaka.

biuletyn 
Rada Osiedla Leśnica Informuje

TUTAJ JEST MIEJSCE NA TWOJĄ REKLAMĘ
gazeta@opt-art.net

R E K L A M A

Klub Seniora Fantazja na wycieczce w Lubiążu / fot. Klub Seniora Fantazja 
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19 lipca wokół Zamku w Leśnicy 
zrobi się głośno, kolorowo i wie-
lokulturowo. To właśnie tutaj 
– w sercu dzielnicy – odbędzie 
się Zamkowy Piknik Lelenfant, 
rodzinne wydarzenie w  ramach 
międzynarodowego projektu Le-
lenfant organizowanego przez 
Fundację Przyjaźń Sztuka Edu-
kacja.

Na scenie wystąpią młodzi artyści  
z  Polski i  zagranicy, którzy przez 
pierwszy tydzień projektu tworzyli na 
wspólnych warsztatach spektakl łączą-
cy taniec, muzykę, śpiew i cyrk. Piknik 
będzie pierwszą okazją, by zobaczyć 
efekty ich pracy. To zapowiedź wielkie-
go finału, który odbędzie się pod koniec 
lipca w  Teatrze Muzycznym Capitol. 
Tegoroczna edycja festiwalu zatytu-
łowana jest „Wędrujące Opowieści”. 
Serdecznie zapraszamy całe rodziny do 
wspólnej zabawy. 

NA MIEJSCU CZEKAJĄ 
ATRAKCJE DLA MAŁYCH  
I DUŻYCH:

LEŚNA PRZYGODA
Zabawy z naturą, mierzenie drzew, 
„strzelające” nasiona i kąpiel leśna – 
dla młodszych i starszych odkrywców.

BAJKOTERAPIA 
Z ALIĄ KUBICZ
Muzyczne opowieści, które bawią  
i leczą duszę. Każde słowo ma moc,  
a każdy dźwięk opowiada historię.

ZAMKOWY POCHÓD 
Z GRAŻĄ WIELGUS
Pochód z gigantycznymi postaciami  
z różnych stron świata. Barwny, mię- 
dzynarodowy korowód poprowadzi 
aktorka z teatru Gracholka.

TAJEMNICE 
PODZIEMI ZAMKU
Dla najmłodszych przygotowaliśmy 
magiczne oprowadzanie po zamko-
wych podziemiach. Poznasz sekrety,  
a może nawet odnajdziesz skarb.

ĆWICZENIA 
WERONIKI SHERBORNE  
Radosny ruch – turlanie, toczenie i bu- 
dowanie więzi przez zabawę. Bezpie- 
czne ciało to szczęśliwe dziecko.

SENSOPLASTYKA
Sensoplastyka angażuje wszystkie 
zmysły i pozwala tworzyć coś wyjąt-
kowego z pozornie niczego.

JOGA W PARKU
Rodzice, opiekunowie, wszyscy aktyw- 
ni – zapraszamy na moment wycisze-
nia i relaksu. Rozciągnij się, pooddy-
chaj i znajdź spokój wśród zieleni. 

STREFA KULTUR ŚWIATA
Gambia, Rwanda, rdzenne kultury  
Ameryki Północnej, węgierska mniej- 
szość  Serbii, Włochy – to wszystko na 
wyciągnięcie ręki. Poznasz smaki,  
symbole i rękodzieło z różnych stron  
świata. 

Partnerem medialnym wydarzenia 
jest Radio RAM, które tego dnia bę-
dzie nadawać na żywo z Leśnicy.

LELENFANT 2025 
– KALENDARIUM 
WYDARZEŃ

19 LIPCA – Zamkowy Piknik 
Lelenfant, Zamek w Leśnicy

28 LIPCA – Międzynarodowa 
Parada Kultur na wrocławskim 
Rynku; godzina 18:00

30 I 31 LIPCA – Finałowy spektakl 
„Wędrujące Opowieści” w Teatrze 
Muzycznym Capitol; godzina 18:00, 
bilety na biletyna.pl 

Wstęp wolny. 
Bądźcie z nami – Leśnica czeka!
Więcej na: zamek.wroclaw.pl 
i na lelenfant.org

DODATEK SPECJALNY
ARTYKUŁY PARTNERÓW 

GAZETY LEŚNICKIEJ

3

Zamkowy 
Piknik 
Lelenfant 

ORGANIZATOR: MECENAS GŁÓWNY:

DOFINANSOWANO ZE ŚRODKÓW 
GMINY WROCŁAW

WSPÓŁORGANIZATOR: PARTNERZY MEDIALNI:

Międzynarodowy projekt artystyczno-społeczny Lelenfant / fot. Materiały promocyjne

Międzynarodowy projekt artystyczno-społeczny Lelenfant / fot. Materiały promocyjne
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Międzynarodowy Festiwal Tea- 
trów dla Dzieci „Dziecinada” to 
wyjątkowa szansa zobaczenia 
spektakli m.in. z  Holandii, Nor-
wegii, Hiszpanii oraz Japonii. 
Będą teatry lalkowe, przedsta-
wienia cyrkowe, teatr opowieści, 
koncerty, teatr cieni, widowiska 
plenerowe i  improwizowane per-
formanse. Na najmłodszych wi-
dzów czeka bogaty program wy-
darzeń.

Fundacja na Rzecz Wspierania Kul-
tur Alternatywnych i  Ekologicznych 
oraz Strefa Kultury Wrocław po raz 
kolejny zapraszają na 5 wyjątkowych  
dni, obfitujących w atrakcje dla dzieci,  
rodziców, opiekunów i całych rodzin. 
Jedenasta edycja festiwalu odbędzie 
się we Wrocławiu od 10 do 14 wrze-
śnia.  Wydarzenia prezentowane będą 
w Impart Centrum, Firleju, Akademii 
Sztuk Teatralnych (w trzech salach), 
a uwielbiany przez uczestników dzień 
plenerowy zaplanowany został na  
13 września w  przestrzeni OPT Za-
mek w Leśnicy.

CZEGO MOŻEMY  
SPODZIEWAĆ SIĘ PO  
11. EDYCJI „DZIECINADY”?
– W  tym roku patrzymy na nasz 
świat – zarówno ten wewnętrzny 
i  zewnętrzny – przez teatralną so-
czewkę, aby odnaleźć nowe znacze-
nia i  inspiracje. Nie zapraszamy,  
by poprzez teatr „oderwać się od rze-
czywistości”, ale wręcz przeciwnie 
– zbliżyć do niej. By jakaś codzien-
na zwyczajność i  „oczywista oczy-
wistość” na nowo nas zachwyciła, 
a  rutyna i  nuda dnia codziennego, 
nagle stały się magiczne. Spektakle 
zaproszone na tegoroczną Dzieci-
nadę to mnogość opowieści i gatun-
ków teatralnych – z  charakterem, 
sercem, z dużym znakiem zapytania, 
czasem z dziwactwem i pazurem. Od-
najdziemy tu historie o  samotności 
i  wewnętrznych rozterkach, ale też 
eksplozje radości, akrobatycznej bra-
wury i dziecięcej wolności. Zobaczy-
my teatr lalkowy, fizyczny, spektakle 
cyrkowe, teatr opowieści, teatralne 
koncerty, teatr cieni, duże widowiska 
plenerowe i  improwizowane perfor-
manse. Nie zabraknie też spektakli, 
które nie potrzebują słów, by poru-
szyć. Przedstawień dla najmłodszych, 
opartych na dotyku, dźwięku i blisko-
ści. Teatru, który nie gra „dla” dzieci, 
ale „z” dziećmi. Planujemy też dzień 
plenerowy – i to w królewskim stylu! 
– mówi Wiktoria Wiktorczyk, dyrek-
tor artystyczny festiwalu.

Podczas tegorocznej edycji „Dzieci-
nady” zbliżymy się do natury – cichej 
towarzyszki, o której obecności częs- 
to zapominamy. Wspólnie zawyjemy  
do księżyca z  autorką spektaklu 

„Księżyc” („Luna”), zetkniemy się  
z czterema żywiołami w przedstawie-
niu „GrajKółko”, a  o  pięknie natury 
zaśpiewamy ze Studiem Teatralnym 
BLUM podczas „LaLiLU”. Teatr Gu- 
liwer w „Królestwach”  opowie nam  
o  urodzie naszej planety i  jej mi-
kroświatach, żyjących w  harmonii, 
a  uwielbiany przez publiczność Me-
neer Monster w  „Wielkiej Piątce” 
zaprezentuje afrykańskie zwierzęta 
w  niecodziennym musicalowym wy-
daniu.

Motywem przewodnim tegorocznej 
edycji jest także uważność na re-
lacje – z  samym sobą, z  innymi i  ze 
światem. Wspólnym mianownikiem 
wielu spektakli są ciekawość świa-
ta, zmiana perspektyw i empatyczne 
spojrzenie na innych. Bohaterowie 
tych opowieści to odważni poszu-
kiwacze, outsiderzy, nieustraszeni 
odkrywcy, ale też ci, którzy próbują 
jeszcze raz. Norweski spektakl „Dro-
ga wolna” („Fritt Fram”) porusza 
temat zabawy, współpracy i  relacji 
między przestrzeganiem zasad a two-
rzeniem własnych. W podobnym du-
chu utrzymane są „Królestwa” oparte 
na doświadczeniach aktorów z zespo-
łem Downa i  będące refleksją nad 
różnorodnością, która wzbogaca nasz 
świat. Z kolei „Wikingowie z Północ-
nej Ulicy” to dynamiczna i  zabawna 
opowieść, która uczy, że prawdziwa 
siła to wiara w siebie i własne wybory. 
Włosko-hiszpański spektakl „Dru-
gie Szanse” skłoni nas do rozmowy 
o wytrwałości w dążeniu do marzeń. 
W  belgijskim pantomimiczno-slap-
stickowym przedstawieniu „W  dro-
dze” („De Passant”) wraz z  bohate-
rami poszukamy swojego miejsca 
w grupie i w świecie. Spotkamy tak-
że „Pannę Ofelię”, która odważnie  

mierzy się z  ciemną stroną życia 
(spektakl holenderskiej grupy HetFi-
liaal, nagrodzony i prezentowany na 
całym świecie).

Nie zabraknie także wydarzeń, które 
wymykają się wszelkim definicjom. 
„Podwójne ty” belgijskiego kolekty-
wu Be Flat to swego rodzaju ekspery-
ment dotyczący granic i  tożsamości, 
w którym dwa przedstawienia odby-
wają się jednocześnie, tworząc uni-
wersalne doświadczenie z  elemen-
tami akrobatyki, parkour, humoru 
i  muzyki na żywo. Z  kolei w  wyjąt-
kowym kręgu spektaklu „wKółko” 
japońska perkusistka Tsubasa Hori 
otoczy nas dźwiękami i  projekcjami 
inspirowanymi japońskim tańcem 
rytualnym Bon. W  spektaklu „Graj-
kółko” przygotowanym przez Teatr 
Atofri dzieci będą doświadczać te-
atru wszystkimi zmysłami – doty-
kając, czując zapachy i  struktury 
wszystkich żywiołów.

Dodatkowo, w  ślad tradycji teatrów 
wędrownych, „Dziecinada” pojawi się 
także w  kilku mniejszych miejscowo-
ściach Dolnego Śląska – z  mobilną 
edycją Festiwalu, zwaną „Dziecinada 
w  Trasie”. Kulminacyjnym punktem 
programu „Dziecinady”, który przynie-
sie najwięcej atrakcji, będzie dzień ple-
nerowy, zaplanowany na 13 września 
w  malowniczej przestrzeni OPT Za- 
mek w Leśnicy. Zielona przestrzeń przy  
pl. Świętojańskim 1 wypełni się spek-
taklami, warsztatami, animacjami,  
koncertami, wykładami i spotkaniami.

PEŁNY PROGRAM I BILETY 
NA WYDARZENIA SĄ 
DOSTĘPNE NA STRONACH 
WWW.DZIECINADA.WROCLAW.PL   
ORAZ WWW.STREFAKULTURY.PL

Bilety EARLY BIRDS  na dzień ple-
nerowy (13 września) w  OPT Zamek 
w Leśnicy  w cenie 40 zł dostępne tylko 
do 30 czerwca. 1 lipca 2025 r. zostanie 
ogłoszony pełny program dnia plene-
rowego, a  do sprzedaży trafi II pula 
biletów w cenie 60 zł. Bilety na poje-
dyncze spektakle (w pozostałych loka-
lizacjach) dostępne w cenach 30-40 zł.

Informacje o zniżkach: Na kartę Nasz 
Wrocław -20 % | Nasz Wrocław Max 
-30 %,  na Kartę Rodzina Plus -30%, 
opiekun grupy zorganizowanej: 1 zł, 
opiekun osoby z  niepełnosprawno-
ścią: 1 zł. Zniżki dostępne wyłącznie 
w  kasach organizatora lub po wcze-
śniejszej rezerwacji telefonicznej / 
mailowej. Nie ma możliwości zakupu 
zniżkowych biletów online. 

Tel. +48 508 491 901, 
e-mail: rezerwacje@strefakultury.pl

OFERTA SPECJALNA 
DLA GRUP SZKOLNYCH 
I PRZEDSZKOLNYCH
Do 30 czerwca bilety na wybrane 
spektakle dla zorganizowanych grup 
liczących min. 15 osób dostępne są 
w cenie promocyjnej, 25 zł za osobę. 
Oferta dotyczy szkół i  przedszkoli. 
Liczba miejsc w ramach promocji jest 
ograniczona – decyduje kolejność 
zgłoszeń. Warunkiem skorzystania 
z  oferty jest dokonanie płatności za 
bilety do 30 czerwca.

DOSTĘPNOŚĆ MIĘDZYNA-
RODOWEGO FESTIWALU 
TEATRÓW DLA DZIECI 
„DZIECINADA”
Od ponad 10 lat „Dziecinada” prze-
konuje widzów o  tym, że teatr może 
i  powinien być dostępny. Dla wszyst-
kich, nie dla wybranych. Ma on wielką 

moc, by integrować „międzyludzko”, 
międzypokoleniowo i  międzykulturo-
wo. W ten sposób teatr może wspierać 
wielowymiarowy rozwój dzieci, rodzi-
ców i opiekunów. Traktujemy go jako 
narzędzie przemiany, a  dzięki inicjo-
waniu spotkań w wyjątkowej, twórczej 
przestrzeni, rozwijamy uważność na 
to, że kolega czy koleżanka obok mogą 
mieć inaczej rozwiniętą wrażliwość. 
Podczas Festiwalu wszyscy odbiorcy 
mają szansę na wzajemne poznanie się 
i  integrację: naturalnie, bez tworzenia 
sztucznych podziałów. Spektakl sta-
nowi narzędzie do spotkania, przeła-
mania barier i rozbudzenia ciekawości 
o drugim człowieku.

W  2025 roku „Dziecinada” zaprasza 
dzieci i  dorosłych na spektakle do-
stępne zarówno dzięki formie prze-
kazu, jak i   przystosowaniu dla osób 
o  różnej wrażliwości sensorycznej 
(w  tym dla osób w  spektrum auty-
zmu) oraz spektakle bez słów, od-
powiednie dla widzów niesłyszących 
i niedosłyszących, ale także widowni 
niepolskojęzycznej.

Więcej informacji: 
tel. +48 508 491 901, 
e-mail: rezerwacje@strefakultury.pl, 
www.dziecinada.wroclaw.pl/oferta-
-specjalna

WYDARZENIE DOFINANSOWANO  
ZE ŚRODKÓW MINISTERSTWA  
KULTURY I DZIEDZICTWA  
NARODOWEGO, BUDŻETU  
SAMORZĄDU WOJEWÓDZTWA 
DOLNOŚLĄSKIEGO, FLANDERS  
STATE OF THE ART, PERFORMING 
ARTS FUND NL ORAZ AMBASADY 
NIEDERLANDÓW.

 TEKST SPONSOROWANY

TA CZĘŚĆ WKŁADKI POWSTAŁA WE WSPÓŁPRACY Z NASZYMI PARTNERAMI. JEŚLI CHCESZ, 
ŻEBY TWÓJ TEKST SPONSOROWANY POJAWIŁ SIĘ W GAZECIE LEŚNICKIEJ, NAPISZ NA ADRES: 

gazeta@opt-art.net

R E K L A M A

Teatry dla dzieci z całego świata 
już we wrześniu we Wrocławiu!
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Zielone oazy 
Leśnicy – spacer  
po najpiękniejszych 
parkach dzielnicy

Leśnica to wyjątkowa część Wro-
cławia, gdzie historia przeplata 
się z nowoczesnością, a miejski 
gwar ustępuje miejsca kojącej 
zieleni. Wśród licznych atrakcji 
tej dzielnicy szczególną uwagę 
przykuwają jej parki – praw-
dziwe zielone płuca, które stały 
się ulubionym miejscem wypo-
czynku mieszkańców. Od za-
bytkowych założeń parkowych 
po nowoczesne przestrzenie re-
kreacyjne, Leśnica i jej bliskie, 
przyległe osiedla oferują różno- 
rodne możliwości obcowania 
z przyrodą.

Najbardziej znanym i  najczęściej 
odwiedzanym jest Park Leśnicki, 
rozciągający się wokół imponują-
cego Zamku Leśnica. To miejsce 
o  niepowtarzalnym klimacie, gdzie 
historię czuje się na każdym kroku. 
Zabytkowy park w  stylu angielskim 
z  malowniczym stawem i  fontanną 
tworzy idealną scenerię dla space-
rowiczów, biegaczy i  miłośników 
fotografii. Latem tętni życiem dzięki 
licznym wydarzeniom kulturalnym 
organizowanym w zamkowym amfi-
teatrze. Rodziny z dziećmi doceniają 
tu dobrze wyposażone place zabaw, 
a  miłośnicy aktywnego wypoczynku 
– rozbudowaną sieć ścieżek rowero-
wych łączących park z innymi zielo-
nymi zakątkami dzielnicy.
	 Nieco inny charakter ma Park
Złotnicki. Ten rozległy teren zielony 
stał się ulubionym miejscem spotkań 

lokalnej społeczności. W  ciepłe dni 
na rozległych trawnikach rozkładają 
się piknikujące rodziny, a dzieci rado-
śnie korzystają z nowoczesnego placu 
zabaw. Park Złotnicki to doskonały 
przykład dobrze zagospodarowanej 
przestrzeni, gdzie każdy znajdzie coś 
dla siebie – od stref wyciszenia z wy-
godnymi ławkami po alejki idealne do 
spacerów i joggingu.
	 Nowoczesnym akcentem wśród 
parków w zachodniej części Wrocła-
wia jest Ekopark na Stabłowicach, 
który stanowi prawdziwą rewolucję 
w  podejściu do terenów zielonych. 
Ten stosunkowo młody projekt łączy 
w sobie funkcje rekreacyjne z eduka-
cją ekologiczną. Specjalne nasadze-

nia roślin przyjaznych pszczołom, 
ławki solarne z  możliwością łado-
wania urządzeń czy naturalne place 
zabaw z  drewnianymi elementami 
świadczą o  innowacyjnym charak-
terze tego miejsca. Ekopark szybko 
stał się popularnym miejscem spo-
tkań zarówno wśród miłośników 
ekologii, jak i  osób poszukujących 
nowoczesnej przestrzeni do aktyw-
nego wypoczynku.
	 Dopełnieniem parkowego krajo-
brazu Leśnicy jest niewielki, ale uro-
kliwy park przy ulicy Żernickiej na 
osiedlu Nowe Żerniki. Choć zajmuje 
stosunkowo małą powierzchnię, zo-
stał zaprojektowany z dużą dbałością 
o potrzeby mieszkańców. Kameralny 

charakter tego miejsca, nowoczesny 
plac zabaw i  siłownia plenerowa 
sprawiają, że park tętni życiem od 
wczesnego ranka do późnego wieczo-
ra. To doskonały przykład jak nawet 
na ograniczonej przestrzeni można 
stworzyć funkcjonalne i  przyjazne 
miejsce wypoczynku.
	 Leśnica i jej okolice, dzięki swoim 
różnorodnym parkom, oferują miesz-
kańcom i odwiedzającym wyjątkową 
możliwość obcowania z przyrodą bez 
konieczności opuszczania miasta. Od 
historycznego Parku Leśnickiego po 
nowoczesny Ekopark na Stabłowi- 
cach –  każdy znajdzie tu coś dla siebie.  
Te zielone enklawy nie tylko popra-
wiają jakość życia, ale także tworzą 

przestrzeń do integracji lokalnej spo-
łeczności. W  dobie coraz szybszego 
tempa życia leśnickie parki stają się 
prawdziwymi oazami spokoju, gdzie 
można na chwilę zwolnić i  cieszyć 
się urokami natury na obrzeżach 
naszego miasta. Dlatego też warto 
wybrać się do Leśnicy, nawet jeśli 
mieszka się na drugim końcu Wro-
cławia. Spacer po tutejszych parkach 
to nie tylko relaks, ale także okazja 
do odkrywania historii i architektu-
ry. Leśnica pokazuje, że harmonijne 
połączenie zieleni z miejską tkanką 
jest możliwe. Niech ten przykład in-
spiruje do tworzenia kolejnych ma-
lowniczych i zielonych przestrzeni  
w naszym mieście.

Park Leśnicki / fot. zzm.wroc.pl

„WET PAINT” 
z tytułem 
Fotograficznej 
Publikacji 
Roku 2025!

Książka fotograficzna “WET PA-
INT”, stworzona przez Studio 
Prokopiou pod redakcją Łuka-
sza Rusznicy i z oprawą graficzną 
Agaty Bartkowiak, zdobyła naj-
ważniejsze wyróżnienie podczas 
tegorocznego Fotofestiwalu w Ło-
dzi – tytuł Fotograficznej Publika-
cji Roku 2025.

Z  radością informujemy, że wyda-
na przez Wydawnictwo Archiwum 
Słońca / OPT Zamek publikacja 
“WET PAINT” została doceniona 
przez jury jednego z najważniejszych 
wydarzeń fotograficznych w  kraju. 
Wśród 55 zgłoszonych książek jury 
wybrało 19 tytułów do wystawy, 
a  najwyższe wyróżnienie przypadło 
właśnie tej niezwykłej pozycji. Ko-
misja konkursowa uzasadniła swój 
wybór, podkreślając, że “WET PA-
INT” to „odkrywcze przepisywanie 
idei dziedzictwa i jego relacji z teraź-
niejszością; swobodna gra kolorem, 
gestem i pozą, aż po przeginanie te-
atralności; wizualny wielogłos, który 
współtworzy monumentalna forma 

graficzna – od typografii, przez roz-
miar, znakomitą edycję, po spójność 
projektu, który można nazwać total-
nym.” To nie jedyny sukces naszych 
twórców – do wystawy zakwalifiko-
wała się również publikacja “Histo-
ria Polski vol. 2” autorstwa Michała 
Sity, a także książka “Na środkowym 
pasie latem trawa była wysoka” Agaty 
Ciastoń, powstała m.in. w ramach Mi-
krorezydencji OPT.
	 Przypomnijmy, że wcześniej wy-
dawnictwo ”WET PAINT” zdobyło 
nagrodę w konkursie Najpiękniejsza 
Książka Roku 2024, który zorgani-
zowany został przez Polskie Towa-
rzystwo Wydawców Książek. W tym 
roku odbyła się 65. edycja konkursu. 
Wręczenie nagród odbyło się podczas 
Międzynarodowych Targów Książki 
w Pałacu Kultury i Nauki w Warsza-
wie 16 maja 2025 r. „Książka wyróż-
nia się znakomitym opracowaniem 
graficznym i typograficznym, a także 
oryginalnym doborem materiałów i 
technik drukarskich. Tłoczona, tera-
kotowa w kolorze okładka z grafiką w 
okienku i twarda oprawa albumu w 
pierwszej chwili przywodzą na myśl 
album z I połowy XX w. poświęcony 
sztuce antycznej. Szybko jednak oka-
zuje się, że mamy w tym przypadku 
do czynienia z książką nowatorską i 
zaskakującą wieloma rozwiązaniami 
projektowymi” – czytamy w laudacji 
w katalogu konkursowym.

Pomagaj lokalnie — 
zostań wolontariu-
szem i bądź różnicą 
w życiu samotnych 
seniorów

W Polsce blisko 60% osób powyżej 
80. roku życia mieszka samotnie, 
a co czwarta odczuwa osamotnie-
nie. Często nie mają z kim zamie-
nić nawet kilku słów i  porozma-
wiać o  codziennych sprawach. 
Samotność seniorów to jedno 
z  największych wyzwań współ-
czesnego społeczeństwa – coraz 
częściej mówi się o niej jak o cho-
robie XXI wieku. Kampania „Co 
za różnica?”, prowadzona przez 
Stowarzyszenie mali bracia Ubo-
gich, zachęca do wolontariatu to-
warzyszącego i pokazuje, że nawet 
dwie godziny tygodniowo mogą 
całkowicie odmienić życie starszej 
osoby.

Wolontariat często kojarzony jest 
z  dużymi akcjami charytatywnymi, 
ale równie ważne są indywidualne 
działania i  relacje budowane w  bli-
skim sąsiedztwie. W ramach Progra-
mu „Obecność”, który Stowarzysze-
nie mali bracia Ubogich prowadzi 
w 14 miastach, w tym także we Wro-
cławiu, wolontariusze regularnie od-

wiedzają samotnych seniorów w ich 
domach lub w domach pomocy spo-
łecznej. Ponieważ Program opiera 
się na bliskich i lokalnych więziach, 
senior i  wolontariusz mieszkają od 
siebie zwykle w  małej odległości, 
a często dzieli ich zaledwie kilka ulic. 
Bez tej inicjatywy ich drogi mogłyby 
się nigdy nie przeciąć.

WOLONTARIAT 
OPARTY NA RELACJACH
Wolontariusze i  seniorzy spędzają 
czas razem, ciesząc się wzajemnym 
towarzystwem. – Nie chodzi o wiel-
kie gesty. Wystarczy zwykła rozmo-
wa. To właśnie te proste momenty 
budują coś znacznie głębszego, jak 
m.in. poczucie wspólnoty – mówi 
Marta Knopińska, koordynatorka 
Programu „Obecność” we Wrocła-
wiu. – Wolontariusz z  uwagą słu-
cha opowieści seniora, interesuje 
się jego samopoczuciem i  codzien-
nym życiem. Ale to działa w  obie 
strony — seniorzy także są ciekawi 
życia swoich wolontariuszy, pytają 
o  ich zdanie i  dzielą się własnymi 
refleksjami. To relacja oparta na 
wzajemności – dodaje. Bez drugie-
go człowieka trudno być wysłucha-
nym, gdy chcemy podzielić się waż-
nym wspomnieniem czy ciekawą 
historią. Odpowiedź na pytanie „Co 
za różnica?” jest bardzo prosta: to 
obecność drugiej osoby. – Zadajemy  

odbiorcy proste pytanie: „Co za róż-
nica? Czy ktoś wypije herbatę sam, 
czy pójdzie sam na spacer?”. Dla sa-
motnej, starszej osoby — ogromna. 
Regularne spotkania z  wolontariu-
szami sprawiają, że codzienność se-
niora się zmienia. Raz w  tygodniu, 
przez około dwie godziny — tyle wy-
starczy, by odmienić komuś dzień, 
tydzień, a czasem nawet życie — wy-
jaśnia Joanna Mielczarek, Dyrek-
tor Operacyjna i  Członek Zarządu 
w Stowarzyszeniu mali bracia Ubo-
gich. — W ubiegłym roku kampania 
społeczna „Co za różnica” poruszyła 
tysiące osób. Pokazała, jak ważna 
jest obecność drugiego człowieka. 
Teraz wracamy z  jej drugą odsłoną 
— dodaje.

JAK SIĘ ZAANGAŻOWAĆ?
Do Programu „Obecność” można 
dołączyć przez cały rok – wystar-
czy wypełnić formularz na stronie  
www.cozaroznica.pl. Wolontariusze 
są dopasowywani do seniorów tak, 
aby obie strony czuły się komforto-
wo i mogły naprawdę się zaprzyjaź-
nić. Wolontariuszem może zostać 
każdy – liczą się dobre chęci i odro-
bina czasu. Bo to, co dla jednej osoby 
jest chwilą – dla drugiej osoby może 
być wszystkim. Dołączając, stajesz się 
częścią sieci życzliwości, która zmienia 
czyjeś życie. Pomóż budować świat,  
w którym nikt nie będzie sam. 
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Bartłomiej 
Chowański 
– „Chętnie 
pomożemy 
mieszkańcom 
w organizacji 
własnych 
inicjatyw”

[WYWIAD]
Leśnica to wyjątkowe osiedle 
Wrocławia – pełne zieleni, hi-
storii, ale też wyzwań, z który-
mi mierzą się jej mieszkańcy.  
O tym, jak Rada Osiedla pracuje 
na rzecz lokalnej społeczności, 
jakie projekty udało się zreali-
zować i jakie plany na przyszłość 
ma Leśnica, rozmawiamy z Bar-
tłomiejem Chowańskim, Rad-
nym Osiedla Leśnica.

Jak długo jest Pan 
członkiem Rady Osiedla 
Leśnica i co skłoniło Pana
do zaangażowania się 
w działalność na rzecz 
lokalnej społeczności?

Mój mandat radnego Osiedla Leśni-
ca rozpoczął się we wrześniu 2024 
roku. Społecznie udzielam się prak-
tycznie od czasów szkolnych, ale moja 
działalność na osiedlu rozpoczęła się 
w  2011 roku, kiedy zostałem miesz-
kańcem Leśnicy. Pracowałem przy 
różnych wydarzeniach kulturalnych, 
a od kilku lat zajmuję się też projekta-
mi w ramach Wrocławskiego Budże- 
tu Obywatelskiego. Dzięki zgłoszonym 
przeze mnie projektom udało się po-
zyskać dla osiedla 6 milionów złotych 
na inwestycje. Budujemy z tego place 
zabaw, parki, a wkrótce powstaną też 
pumptracki, czyli sportowe tory ro-
werowe dla dzieci i dorosłych. Mandat 
radnego jest dla mnie kolejnym narzę-
dziem, aby działać społecznie na rzecz 
mieszkańców i wpływać na kształt ich 
otoczenia. To także przestrzeń do szu-
kania kompromisów w  konfliktach, 
które czasem trzeba rozwiązywać. 
W codziennej pracy staram się obalać 
mit, że radny jest bezradny. Wszystko 
zależy od zaangażowania i  cierpliwo-
ści – a te cechy są niezbędne w pełnie-
niu tej funkcji.

Jakie są największe 
wyzwania, z jakimi Pana 
zdaniem boryka się 
obecnie Leśnica? W jaki 
sposób Rada Osiedla 
stara się z nimi radzić?

Wyzwania są tak różnorodne, jak 
różne są osiedla wchodzące w skład 
Leśnicy – od dużych, takich jak Le-
śnica, Stabłowice, Złotniki i  Nowe 
Żerniki, po mniejsze, ale równie waż-
ne: Marszowice, Mokra, Ratyń i Żar. 
Wyróżniłbym trzy główne problemy.
Pierwszy to kwestie komunikacyj-
ne: zakorkowane ulice powodujące 
opóźnienia autobusów, brak tram-
waju na Stabłowice czy konflikty 
związane z  nieprawidłowym parko-

waniem. To sprawy, które zabierają 
mieszkańcom czas i  utrudniają co-
dzienne funkcjonowanie.
	 Drugim wyzwaniem jest brak in-
frastruktury kulturalnej – wciąż za 
mało jest miejsc takich jak Centra Ak-
tywności Lokalnej, gdzie mieszkańcy 
mogliby się spotykać i integrować.
	 Trzecim tematem jest rewitaliza-
cja historycznej części Leśnicy wokół 
zamku. Mimo że mieszkam na Sta-
błowicach, uważam, że to miejsce za-
sługuje na to, by stać się kulturalnym 
i  społecznym centrum zachodniego 
Wrocławia. To trudne zadanie, wy-
magające dużych środków i dobrego 
planu, ale możliwe do realizacji.

Wiadomo, że mieszkańcy 
Leśnicy narzekają na 
możliwość parkowania 
samochodów. Jakie 
rozwiązania Pana 
zdaniem mogłyby się 
tutaj sprawdzić?

Problem parkowania dotyczy każdego 
dużego miasta, ale budowa kolejnych 
parkingów nie jest rozwiązaniem – to 
tylko zachęca do zwiększenia liczby sa-
mochodów, generując jeszcze większe 
korki. Zamiast tego powinniśmy roz-
wijać komunikację zbiorową. Leśnica 
ma tu dobre położenie: mamy pętlę 
tramwajową, autobusową i stację ko-
lejową. Rada Osiedla poparła budowę 
parkingu Park & Ride przy stacji ko-
lejowej na ul. Rubczaka, który właśnie 
jest realizowany. Trwają też dyskusje 
o zwiększeniu liczby miejsc parkingo-
wych przy pętli tramwajowej. Takie 
inwestycje mają sens, bo ograniczają 
ruch samochodowy. Wiele aut zapar-
kowanych na ulicach Leśnicy to efekt 
braku parkingów typu P+R – mamy 
nadzieję, że nowe inwestycje popra-
wią tę sytuację.

Jak mieszkańcy mogą 
najskuteczniej zgłaszać 
swoje problemy 
i propozycje 
do Rady Osiedla?

Sposobów jest kilka. Radni dyżurują 
w siedzibie Rady przy ul. Płońskiego 
w  każdy poniedziałek i  drugą środę 
miesiąca w  godzinach 17.00–18.30. 
Można też zadzwonić, ale bezpośred-
ni kontakt jest najlepszy – pozwala 
szybko wyjaśnić wątpliwości i podjąć 
działania. Jesteśmy też dostępni mai- 
lowo: lesnica@osiedla.wroclaw.pl  
lub poprzez indywidualne adresy 
radnych. Warto śledzić naszą stronę 
internetową i  profil na Facebooku, 
ale formalne sprawy załatwiamy tylko 
przez oficjalne, imienne zgłoszenia.

Jak układa się współpraca 
Rady Osiedla z władzami 
Wrocławia? Czy spotykacie 
się Państwo z odpowiednim  
wsparciem ze strony 
miasta?

W  ostatnim czasie widzimy popra-
wę – to efekt współpracy z radnymi 
miejskimi i urzędami odpowiedzial-
nymi za drogi, zieleń czy sprawy 
społeczne. Sprawy Leśnicy są teraz 
bardziej widoczne dla magistratu. 
Staramy się aktywnie proponować 

zmiany i  przedstawiać analizy na 
spotkaniach z departamentami UM. 
Problemem pozostaje tempo rozpa-
trywania spraw – machina urzęd-
nicza działa wolno, a nam pozostaje 
monitorowanie postępów i pilnowa-
nie priorytetów.

Jak Rada Osiedla ocenia 
poziom bezpieczeństwa 
w Leśnicy? Czy podejmo-
wane są działania wspólnie 
z Policją i Strażą Miejską?

Jesteśmy w stałym kontakcie z Poli-
cją i Strażą Miejską. Organizujemy 
regularne spotkania, a  strażnicy 
uczestniczą w  dyżurach Rady, zbie-
rając informacje od mieszkańców. 
Najczęstsze problemy to nadużywa-
nie alkoholu (np. przy pętli Leśnica), 
przekraczanie prędkości i  nieprawi-
dłowe parkowanie. Dzięki naszym 
interwencjom teren pętli tramwajo-
wej został objęty zwiększonym nad-
zorem Policji, a Straż Miejska usuwa 
wraki samochodów i  interweniuje 
w miejscach zgłaszanych jako zanie-
dbane.

Jakimi osiągnięciami Rady 
Osiedla z ostatniego czasu 
mógłby się Pan pochwalić?

Skupiam się na pozyskiwaniu środ-
ków z Wrocławskiego Budżetu Oby- 
watelskiego. Z  mojej inicjatywy po-
wołano komisję wspierającą lide-
rów projektów WBO. Działam też 

w  Komisji Mobilności i  Transportu, 
opiniującej zmiany drogowe. Na po-
czątku roku opublikowałem raport 
o ruchu drogowym na Leśnicy, któ-
ry stał się podstawą do konsultacji 
społecznych w sprawie rewitalizacji. 
W  maju zorganizowałem Leśnicki 
Rajd Rowerowy, w  którym wzię-
ło udział ponad 200 osób – każdy 
uczestnik otrzymał medal i odblaski. 
Takie inicjatywy motywują do dal-
szej pracy.

Czy Rada Osiedla wspiera 
lokalne inicjatywy 
społeczne, kulturalne czy 
sportowe? Czy planowane 
są wydarzenia integrujące 
mieszkańców?

Mimo ograniczonego budżetu wspie-
ramy m.in. chór osiedlowy, klub 
seniora i  imprezy sportowe. Współ-
pracujemy z Zamkiem Leśnica, któ-
ry gości wiele wydarzeń. Niedawno 
zorganizowaliśmy festyn osiedlowy 
i rajd rowerowy, a w drugiej połowie 
roku planujemy teatrzyki dla dzieci, 
Sportową Sobotę na Nowych Żerni-
kach i wigilię społeczną. Chętnie po-
możemy też mieszkańcom w organi-
zacji własnych inicjatyw.

Czy mieszkańcy Leśnicy 
chętnie angażują się 
w sprawy osiedla? 
Jakie inicjatywy 
cieszą się największym 
zainteresowaniem?

Potencjał jest duży, ale brakuje 
miejsc do regularnej integracji. Na 
naszym 60-tysięcznym osiedlu wciąż 
można zrobić więcej. Przykładem 
są Stabłowice, które nie mają żad-
nego centrum kulturalnego, a  na-
wet Leśnica ma już za mało miejsca 
w Zamku. Rada zabiega o powstanie 
CAL-u na Stabłowicach. Mieszkańcy 
chętnie uczestniczą w  akcjach spo-
łecznych, np. przy kontenerach ESK 
w  Parku Leśnickim czy Ekoparku 
Stabłowice. Festyny, rajdy i  pikniki 
zawsze przyciągają tłumy.

Co najbardziej lubi Pan 
w Leśnicy? Co wyróżnia 
to osiedle na tle innych 
części Wrocławia?

Leśnica jest wyjątkowa dzięki swo-
jej różnorodności – mamy tu bloki, 
domy, lasy, parki i zamek. To jakby 
Wrocław w pigułce.

Na koniec – co chciałby Pan 
przekazać mieszkańcom 
Leśnicy? Jaka jest Pana 
wizja przyszłości dzielnicy?

Proszę o cierpliwość – wiele inwesty-
cji trwa, a remonty chwilowo utrud-
niają życie, ale finalnie poprawią jego 
jakość. Zachęcam też do własnych 
inicjatyw. Mamy wiele pomysłów 
i energii – warto przekuć to w dzia-
łania dla całej społeczności.

Dziękujemy za rozmowę.

Bartłomiej Chowański / fot. Materiały własne
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Twoje miejsce 
na ziemi – 
Viva Junacka. 
Miejsce, w którym 
naprawdę chce się
zamieszkać!

Wyobraź sobie poranek, kiedy 
wychodzisz na taras z kubkiem 
ulubionej kawy. Słońce leniwie 
przebija się przez korony drzew 
Lasu Mokrzańskiego, a Ty pa-
trzysz na swój ogród – zielony, 
spokojny, cichy. W tle słychać 
tylko śpiew ptaków i dziecięcy 
śmiech dobiegający z ogrodu. 
Nie musisz wyjeżdżać za miasto, 
by poczuć przestrzeń i oddech – 
tu masz to wszystko na co dzień.

Właśnie taka myśl przyświecała Vi-
varte, deweloperowi osiedla Viva 
Junacka –  nowoczesnej inwestycji 
powstającej w zielonej części Wro-
cławia – Leśnicy. To miejsce dla tych, 
którzy nie chcą wybierać między spo-
kojem a wygodą, naturą a miastem, 
elegancją a funkcjonalnością. 

NOWOCZESNOŚĆ 
WŚRÓD ZIELENI 

W ramach inwestycji Viva Junacka 
powstaje 12 domów w zabudowie 
bliźniaczej – każdy z nich to prze-
strzeń od 116 do 141 m², zaprojek-
towana tak, by odpowiadać rytmowi 
współczesnego życia. Parter to otwar-
ta, jasna strefa dzienna – idealna na 
wspólne gotowanie, rodzinne obiady 
czy spotkania z przyjaciółmi. W cie-
płe dni możesz przenieść życie na 
zewnątrz – na taras i do prywatnego  

ogrodu, który staje się naturalnym 
przedłużeniem salonu. Na piętrze 
znajdziesz przestrzeń do odpoczynku 
i regeneracji – przytulne sypialnie, 
komfortowa łazienka, a na ostatniej 
kondygnacji dodatkowe pomiesz-
czenie, które zaaranżujesz tak, jak  
chcesz. Gabinet? Pokój dla nastolatka?  
A może domowa siłownia? To Twój 
wybór.

KOMFORT, 
KTÓRY WIDAĆ I CZUĆ

Każdy dom w Viva Junacka został 
zaprojektowany z dbałością o detale. 
Piękna elewacja z czerwonej cegły, 
panoramiczne okna i duże tarasy 
sprawiają, że miejsce przyciąga nawet 
najbardziej wymagających estetów. 
Zastosowano tu nowoczesne rozwią-
zania technologiczne, które nie tylko  

zwiększają komfort codziennego ży-
cia, ale też realnie obniżają koszty eks-
ploatacji: rekuperacja – dba o świe- 
że powietrze w domu i minimalizuje 
straty ciepła, ogrzewanie podłogowe 
– zapewnia przyjemne ciepło i swo- 
bodę aranżacji wnętrz, panorami- 
czne okna – wypełniają dom natu- 
ralnym światłem i otwierają go na 
ogród. Do tego garaż i dodatkowe 
miejsce postojowe przed domem – 
bo wygoda zaczyna się od prozaicz-
nych rzeczy.

LAS, KTÓRY ZACZYNA SIĘ 
ZA ROGIEM

Nie bez powodu na miejsce inwestycji 
wybrano właśnie ten fragment Wro-
cławia. Viva Junacka powstaje w bez-
pośrednim sąsiedztwie Lasu Mokrzań-
skiego – największego kompleksu  

leśnego w mieście. To miejsce, gdzie 
możesz codziennie spacerować  
z psem, biegać lub po prostu uciec od 
zgiełku i naładować baterie.
	 To coś więcej niż tylko domy, to 
miejsce, gdzie może zacząć się Twoja 
nowa codzienność, wśród ludzi, któ-
rzy szukają spokoju, bliskości natury 
i wygody. Bliskość natury nie oznacza 
jednak rezygnacji z miejskich udogod-
nień. W kilka minut dotrzesz do cen-
trum Leśnicy, sklepów, przedszkoli  
i szkół. A dzięki dobremu skomuniko-
waniu z AOW i liniami MPK szybko 
znajdziesz się w centrum miasta. 

GOTOWE, 
BY SIĘ WPROWADZIĆ

Budowa osiedla jest już przy finiszu. 
W sierpniu zakończenie prac dewe-
loperskich, co oznacza, że pierwsi 

mieszkańcy będą mogli odebrać klu-
cze jeszcze w tym roku. To idealny 
moment, by zarezerwować swój dom 
i spokojnie zaplanować przepro-
wadzkę. Zwłaszcza że obecnie wy-
brane domy są w promocyjnych ce-
nach, z rabatem nawet do 75 000 zł. 
Domy na Junackiej to propozycja dla 
tych, którzy szukają czegoś więcej niż  
adresu. To przestrzeń do życia – co-
dziennego, prawdziwego, wygodnego.  
Z ogrodem, z ciszą i słońcem wpada-
jącym przez panoramiczne okna. Nie 
trzeba wyjeżdżać z miasta, by poczuć 
się jak u siebie. Wystarczy… dobrze 
wybrać. 

Viva Junacka
www.vivajunacka.vivarte.pl
tel: +48 519 780 000
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